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Problemas — Tema 1

Problemas resueltos - 6 - sistemas de ecuaciones

2x+y=-1
1. Halla los valoresde x e ) que verifican {2 3 -1
x y 15

De la primera ecuacion del sistema despejamos el valorde
y=—1-2x
Que sustituimos en la segunda ecuacion.

2 3 —1

_+7:_

x —(142x) 15

—2(2x+1)+3x_ -1
—x(2x+1) 15

—x=2 _—1

—x—2x" 15

2 +8x+15=0
x,=—3
X,=—5

La pareja de soluciones para la variable x genera sus correspondientes soluciones para la variable y
que satisfacen el sistema de partida.

Si x,=—3-y,=5
Si x,=—5-y,=9
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> 2 143
Y=
2. Resuelve
(x—yp=12
YT

En la primera ecuacién reconocemos el binomio “suma por diferencia” (x —y)(x +y) . Para obtener una
relacién sencilla de una de las incognitas, dividimos miembro a miembro las dos ecuaciones.

(x+y)(x—y) _143
(x—y) 121

Simplificando.

121(x+y)=143(x—y)
x=12y

Sustituimos el valor obtenido para x en la primera ecuacion del sistema, y obtenemos dos parejas de
soluciones validas.

(12yf-y=18

9
21
)
1
J’1—§_’x1—4
—1
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xX—y+z=3
3. Resuelve el sistema | y?1), =7
xy+z=10

De la primera ecuacion despejamos el valorde z — z=3—x+y , que sustituimos en las otras dos
ecuaciones, generando un nuevo sistema de dos ecuaciones y dos incégnitas.

x2+y=7
xy+H3—x+y)=10
x2+y=7
_1=y
x= o1

Elvalorde x de la segunda ecuacion lo llevamos a la primera.

T=y\V .
(—) +y=7
y—1

¥ =8y +y+42=0

Descomponemos por Ruffini, probando las raices y=—2,y=3,y=7 , que son divisores del término
independiente del polinomio.

(»y=3)(y=7)(y+2)=0
si y=3—-x=2—z=4
si y=T7-x=0-z=10
si y=—2-x=—3-z=4
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4. Calculalos valoresde x e Yy que verifican el sistema.

X +y =5
1 1.3
x2 y2 4

Calculamos un denominador comun para las fracciones.

4y 45—y _3y°(5-yY)
4y*(5-y") 4y’ (5-y") 4y°(5-»)
4y°=2044y°=15y"=3y* - 3'=7,°=20=0

4y*—4(5-1")=31*(5-»")

La ecuacion bicuadratica la resolvemos con el cambio de variable y“=¢

—+
3047172020 — 3£-71-20=0 t:7i\/42+240 R t:7_617
-5
t=—> , t=4
5
i f=—= o p=4—
Si t=— \/2 ZR

Si t=4 — y=%x2 — solucion vélida

Si y=2 , x’=5—)" » x=+J5-4 - x=x1 —soluciones (1,2) , (—1,2)
Si y=—2 , x’=5—-)y" - x=%xvV5-4 — x==x1 —soluciones (1,-2) , (—1,-2)
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5. Resuelve.

V- 2Hy=2

X
Z12y=1
32y

En la primera ecuacién del sistema, se deja x en un lado de la ecuacién y se elevan ambas partes al
cuadrado.

Vx= 2442 - (Wxf'=(24V2+y)% = x=4+[2+y)+4V2+y
x=6+y+4V2+y

Con Xx despejada de la primera ecuacion, la despejo también de la segunda.

§+2y:1 Sx=3(1-2y)

Igualamos los valores de  x

6+ y+4V2+y=3(-2y+1) — 6+ y+4V2+y=—6y+3 — (4V2+y'=(-3-7)f
—26+126"—4-49-(—23)

16(2+y)=9+491°+42y — 491°+26 y—23=0 — y=

2-49
_ —26+72
T
=ﬂ =ﬁ=§ No es solucion por no satisfacer el sistema inicial
V17798 98 49 P
_—=26-72 _ —98

= ——]oyp=—1
ST 98 e

Calculo x apartir de la solucionde y

§+2y=1 S x=3(-2y+1) - x=3(241]-x=9

. =—1 . . . L
Soluciones — ( Y — cumplen las ecuaciones iniciales y no hacen negativos los discriminantes.
x =


http://www.danipartal.net/

Colegio Marista “La Inmaculada” de Granada — Profesor Daniel Partal Garcia — www.danipartal.net
Asignatura: Matematicas I — 1°Bachillerato

Tema 1 — Repaso de 4°ESO : Problemas resueltos - 6 - sistemas de ecuaciones

6. Resuelve el sistema.

x=3y+2z=1
3x+H2y+z=—1
—3x+y—z=4

Ponemos el sistema en notacién matricial.

1 -3 2 1
3 2 1 -1
-3 1 -1 4

Resolvemos por Gauss.

1 -3 2 1
F',=F,-3F, , F',=F,F, > |0 11 -5 —4
0 -8 5 7

Intercambiamos la segunda y la tercera columna, operamos.

1 2 =3 1
F'.=F,+F, - |0 =5 11 -4
0 O 3 3
Resolvemos.
3y=3-y=1

52411 y=—4—--5z+1=—4-—5z=—11 —4—>Z:—_155—>Z:3

x+2z-3y=1->x+6-3=1->x=-2
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x+y—2z=9
7. Resolver 2x—y+6z=—1
2x—y+4z=4

Multiplicamos la segunda ecuacién por (-1)

x+y—2z=9
—2x+y—6z=1
2x—y+4z=4

Sumamos la segunda y tercera ecuacion del nuevo sistema, resultando:

—2z=5 > Z::é

2

Volvemos al sistema de partida:

xX+y—2z=9
2x—y+6z=-—1
2x—y+4z=4

Sumamos la primera y segunda ecuacion:

3x+4z=8 — sustituyendo el valor de z=—" = 3x—10=8 — x=6

Y llevamos los valores obtenidos a cualquiera de las ecuaciones del sistema, para calcular el valor de y

xX+y—2z=9 — 6+y+5=9 —» y=-2
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